

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy hóra 26— korona. Negyedévre 78— korona.
Félévre 156— korona. Egész évre 213— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kassuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Vita a nemzetgyűlésben a gabonaforgalomról. Mennyibe kerül egy mássa buza a gazdának? Jönnek a nagy adók.

Budapest, június 1. A nemzetgyűlés szerdai ülését háromnegyeddísznagykor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Napirend előtt elnöknek Szabó Sándor szólalt fel. Szóvaltette azokat az atrocitásokat, amelyeket a megszállott területen levő magyarok ellen követnek el. Baranya és Bácsbodrog ma is megszállás alatt levő területeiről van szó. Memorandumokat, kérvényeket juttattak el az entente körökhez, de a mai napig sem történt orvoslás. Most, négy nappal a békeszerződés aláírása előtt még megkérdezték az ottani tisztviselőktől, hogy a hűségüket tegyék le. Micsom akarnak tudni a megszállók arról, hogy azok a területek az anyaországhoz tartoznak. Felolvas több táviratot, amelyek a szerbek garázdálkodását sorolják fel. A megszállott területen dolgozó kommunista aláírásokat gyűjtenek és igazolják a magyarság ellen. Ki van zárva, hogy azok az atrocitások a jugoszláv kormány tudta nélkül történnének. Kérve van, hogy a magyar kormány, a külügyminiszter hassanak oda, hogy ezek az atrocitások megszüntessenek és a háznak tartozó területek kiürítsenek, mert azok az ott élő magyarok vitélül harcolták végig a háborút, nem érdemlik, hogy ilyen sanyargatásban hagyják őket.

Szűz Béla képviselte. Ez az ánként 1.200.000 mázsát veit számításba az ellátatlanok részére. Ötmillió mázsát veit számításba Ausztriába, ami pedig ezen felül marad, azzal a gazdák szabadon rendelkezhetnek. Rámutat arra, hogyan emelkedtek az iparcikkek árai, 1914-ben egy mássa rudivas ára 200 korona volt, ma pedig 4000 korona. Ezeket az árakat kell államilag lefoglalni, akkor olcsóbb lesz a buza is. Javasolja a Sebő-Mayer-féle rendszert, amely szerint a gazdák gondoskodnak a hadsereg, az állami alkalmazotak, hadiövezetek, árvák, rokkantak ellátásáról. Garantálja, hogyha az állam kiemondja, mennyit adjanak a gazdák, 24 óra alatt meglesz a kívánt mennyiség. Ez nem több 1.200.000 mázsánál. A munkásságot lassák el a gyáriparosok. Huszár Károly: Hát az 1.500.000 munkanélküli mi lesz? Gál Gaszton: Nem lehet kívánni, hogy a gazdák adjanak a nagyhaszonnal dolgozó gyárosoknak olcsó búzát. Vegyen részt minden termelőosztály az államügyintézésben. Kéri a kormányt, hogy ebben a kérdésben a józan és igazságos megoldást keresse. Iparkodjék egy platformot találni, amely a különböző érdekeket mé-

tányosan kielégíti, akkor az egész gazdaságnak a kormány mellett lesz. Rubinek Gyula földművelésügyi miniszter szólalt fel ezután. O is a gabona szabadforgalmának alapján áll. Ma még nincs semmiféle termestervezet készen. A kormánynak nagy gondot okoz ezt a kérdést igazságosan rendezni, senkinek zárkózni el a lehetőség módja elől. — Ezért is hívta egybe ma estére a közös párttervezetet. A kormány három és fél millió mássa ga onat akar lefoglalni az ellátatlanok részére. Kiterjeszkedik az állam finansziális érdekeire. Az államnak 15 millárd deficitje van és a pénzügyminiszter óriási adókat kell kénytelen betoizni. O van nagy adókat, amelyekben csodálkozásba og mindenké esni. Valutánk közél 4000 perccenttel esett 1914. óta. Ez az oka az óriási drágaságnak. A kormány egy kontemplálja a dolgot, hogy holdankint 30 kg. volna az államnak átadandó minimum, a maximum 225 kg. A kivétel az állam fűtőadja. Körülbelül 20 millió mássa gabonatermés számíthatunk. Ebből három és fél millió mázsát kell az ellátatlanok részére lefoglalni 3 millió mássa kell a jövő évi vetőmag előlaja. A többi gabona szabadforgalom tárgyát képezni. Magasnak tartja a Gál Gaszton által említett 761 koronás árat. Szerinte 100 koronás máss nkinth árban venné át az állam a 3 és fél millió mássa gabonát az ellátatlanok részére, a kivételre kerülöt pedig 1000 koronájával. Reméli, hogy jövőre már nem lesz szükség a gabona lefoglalására, mert valutánk jelentékenyen meg fog javulni. (Az ülés lapunk zártakor még tart.)

Flohr tábornok a fellegvárban. Magyar tisztek kolozsvári élete

Mint tudvalevő, az oláh megszállás vége felé Flohr János debreceni lovassági tábornokot mindon ok nélkül elfogták és elszállították a románok. Azóta a tábornokról szörványosan érkeztek hírek D brébenbe, melyek arról azóltak, hogy Nagyváradon tartózkodik, nincs semmi baja s csak azért nem bocsáják szabadon, mert a vizsgálatot még nem folytatták le ellene.

Tegnap Szathmáry Zoltán újságíró, aki néhány hétig a kolozsvári fellegvár rabja volt, levelet kapott egy fogolytársától. Az illető rendhívú kalandos uton, sok vesztéllyel küzdve megszökött az oláhok fogságából.

A megszökött fogoly közli, hogy a kolozsvári fellegvárban van rab-ságban Flohr János, debreceni tábornok és a székeiek legendás hiru Kratochvíll ezredese, báró Diószeghy csendőrszázados és több nagyragu katonaiszt.

Közli még, hogy a nagyváradi hírhedt pörböl kifolyólag halálra ítélt Csapó főhadnagy és Margetics cserdörömetest a bukaresti főbíróvárszék kolmentette, azonban az oláhok nem engedték el őket, hanem ügyüket egy másik hadbírósság elé utták és Nagyenyedre szállították őket.

Végül közli a levél, hogy Rózsa debreceni detektív ügyét még nem tárgyalta a hadbírósság.

Az összes foglyok egyébként jól vannak. A bánásmód kielégítőnek mondható a fellegvárban.

Szegedi főrabbit nem bocsáják szabadon.

Szeged, június 1. Löw Immánuel szegedi főrabbi ügyében tudvalevően a vizsgálóbíró a fogvatartást rendelte el. E végzés ellen a rabbi védője felelőbeztet s kérte, hogy kaució ellenében bocsáják szabadon a rabbit vagy alakásan őriztessék. A vádtandós a telfolyamodást elutasította azzal, hogy a vizsgálóbíró által előterjesztett érvek alapján a vizsgálati fogság további fenntartását indokoltak látja.

Lengyelország s a cseh köztársaság háborúja

Páris, június 1. A Radioiroda jelent, hogy Lengyelország és a cseh köztársaság között a diplomáciai viszony megszakadt. A népszavazási területekről az összes cseh munkásokat kiutasították.

A béke aláírásának hatása az entente országokban. Megelvenül a gazdasági összeköttetés.

Budapest, június 1. A béke aláírásának bejelentése az entente országokban megtette a maga jótékony hatását, amely nemcsak a politikában, de különösen a gazdasági élet megelvenedésében fog eredményeket felmutatni.

A külföldi tőke hatalmas arányban készül részvenni Magyarországnak gazdasági felépítésében és ha ez nem is önzetlenül történik, mégis az országnak meg lesz belőle a haszna.

Budapest, június 1. A ko-

rona javulása még mindig folyamatban van. A korona javulásának oka a szorgalmasan folyó belső konszolidáció és az a törekvés, hogy az államháztartás egyensúlyát megővjük a felborulástól. Mezőgazdasági terményeink exportjából hata mas arányban fogja pénzünket megjavítani. A magyar korona javulásával megindulhat az import, amely eddig azért szünetelt, mert a valutáris különbözözetek horribilisek voltak.

Friedrich István uija Hajdumegyében.

Friedrich István nemzetgyűlési képviselő, aki vasárnap Debrecenben mondott beszédet, folytatja útját Hajdumegyében. Dorogon a vasúti állomás enteli téren volt a gyűlés, amelyen Friedrich István nagyhatású beszédet mondott. Hétjón délután Hajduböszörményben a városkaza előtt több ezer fonyi közönség előtt tartott beszédet. Mindenütt nagy lelkesedéssel fogdták Friedrichet és melé ovációkban résztvették.

A tiszántúli választás.

Budapest, június 1. A keresztény nemzeti egyesülés pártja 8-10 mandátumra számít a Tiszántúlon.

Halott a tóban.

Budapest, jun. 1. A városligeti tóban megtalálták Kánitz György bórnyagykereskedő holttestét. Erőszak nyomait látszanak a holttesten, ezért a rendőrség megindította a nyomozást.

A gabonakivittel.

— Irta: Buday Barna. —

A földművelésügyi megközelítési miniszter egyetértően kijelentette, hogy a gabonaforgalmat új elvek szerint fogják szabályozni. A rekvirálásnak mai rendszerét elvetik, mert ez igazságtalan, mely a gazdákra egyoldalú terhet ró.

Rekvirálással azokat a termelőket, akiknek a bevetett területük három holdon alul van, egyáltalán nem fogják zaklatni. A bevetett terület három holdon felül eső része után is csak kisebb mennyiségű gabonát vesznek igénybe, holdanként 30—240 kilogrammot, a gabonaterület nagysága szerint. A kivett gabonamennyiség beszállgathatása maximális áron történik, amelyek jelentékenyen nagyobbak lesznek a maiaknál. Ami azután a közlekedés költségeire ilyen módon igénybe vett gabonamennyiségén felül a termelők kezén marad, azt szabad piacra vitetik.

Külföldi államoknak azonban a magánosok nem adhatnak el gabonát. Ez csak természetes. Hiszen ha szabadjára engednék a gabonakivittel, a nagy külföldi gabonára csakhamar egész készletünket kicsahatnák még azt is, amire nekünk magunknak lesz szükségünk. Igaz a gabona árban jelentékeny összeget kapna a magyar gazda, de mégis rossz vásárt csinálna, mert utóbb a külföldi tetszés szerint kiuzsorázhatna bennünket az ipari cikkekkel, adván azokat olyan drágán, hogy százszoros, ezerszeres kamattal fizetnénk újra a gabona árát.

Ezt a rossz vásárt csak úgy kerühetjük el, ha az állam veszi kezébe a kivittel. Az állam természetesen nem fog kivinni többet, mint amennyi idehaza felesleges és a kivitt gabonáért megfelelő ellenértékű ipari cikket biztosít. Általános érdek, hogy ez így legyen.

Felmerül most már az a kérdés, vajon az állam mit fizessen a kivitt gabonáért a termelőnek. A számszámterve szerint az állam igen méltányos áron venné át a gabonát, úgy, hogy a gazda a számláját feltétlenül megtalálja. Arra törekszik azonban az állam, hogy a kivittélből neki is haszna maradjon. Az így szereshető hasznai ezután valuta javítására, pénzügyi helyzetének rendezésére fordítaná. Ugy velük, ez a megoldás ígéri meg a közérdeknek. De a gazdáknak sincs fontosabb érdekük, mint hogy a náruk tegyűtlen árúvá ne válna megjavuljon.

Pillanynyilag úgy látják, hogy a termelőnek az az érdeke, hogy a kivitt gabona egész árát ő kapja meg. De az csak játszólagos érdek. Mert ha az államnak nem adunk rá módot, hogy javítson a helyzeten, akkor a pénz értéke továbbra is romlani fog, annak megfelelően a drágaság is fokozódik s amit azon a réven nyerünk, hogy sok pénz futi a markunkat, azt a drágaság vármján duplán kiadjuk.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Párjának tagjai kérjük, hogy szavazólapjait — esetleg a házmegebfzottak ujján — még ma, szerdán az illető körzet elnökségétől átvenni sziveskedjenek. Partelnökség.

A ker. rendőrfőkapitány hivatalában.

Ghiczy Tihamér, debreceni rendőrkörlet főkapitánya elfoglalta hivatalát és megkezdte működését. A Debreceni Újság munkatársának a főkapitány a legközelebbi napok teendőiről a következő kijelentéseket tette:

— Legelső dolgom természetesen a kerületbe tartozó rendőrségek személyi kérdéseinek elintézése. A kerület megszervezésének teljes munkáját is be kell fejeznem. E célból a napokban beutazom Nyíregyháza, Hajduböszörmény, Hajdunánás és Hajduszentpéter városokat, hogy a még függő kérdéseket elintézzem. Ezután kész javaslatokkal megyek Budapestre. Azt hiszem, a kerület személyi ügyei, a kinevezések hamarosan elintéztetnek. Majd megkezdem a várossal való tárgyalásokat a rendőrség elkülönítése tekintetében, úgy, hogy egy hónap letorgása alatt remelem a kerület összes dolgainak terő alá jutását.

Megemlítette még Ghiczy főkapitány, hogy Debrecenben hivatalos látogatást most nem tesz, hanem csak Budapestről való visszaérkezése után.

A városházáról.

Az új főispán a hivatalában. Dr. Hubert Ottó, Debrecen város kormánybiztos-főispánja kedden már rendes hivatalos órát tartott. — Hivatali helyisége egyelőre a közgyűlési terem mellett levő helyiség, ahol keenden délelőtti számosan keresték őt, részint gratulációkkal, részint pedig hivatalos ügyekben járó emberek, akiket jöndulatu érdeklődéssel hallgatott meg a kormánybiztos-főispán.

Rendkívüli közgyűlés. A polgármester öt nyert értesítésünk szerint Debrecen város törvényhatósági bizottsága szombaton délelőtti rendkívüli közgyűlést fog tartani. E közgyűlés kerületben tartott meg dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispánnak hivatalába való beiktatása. A rendkívüli közgyűlés el fog intézni néhány sürgős ügyet is, mint amilyen a szovát földék eladása is.

A városi téglyagyári felügyelőbizottság ülése. Debrecen városi téglyagyári felügyelőbizottsága dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok elnökségével ülést tartott, amelyen a helyettesigazgató bejelentette, hogy budapesti kiküldetésük eredményeképpen sikerült közzé tenni a kőtnökök részint a borsodi, részint a salgótarjáni közle bányákból a téglyagyár üzeméhez. Mielőtt ötven vagon szén beérkezik, megkezdheti a téglyagyár az üzemet. Ehez a felügyelőbizottság hozzá is járult. Pár hét alalmásint szük éges lesz a szén beérkezéséhez. A téglyagyár telepén kétmillió nyerstégla (mágla) áll készen, amely kiegészítésre vár. — Azt hiszik ennek a nagymennyiségű téglnak a kiegészítése és piacrahozása jelentékenyen le fogja verni a mostani 1200 koronás téglyárakat.

A közgyűlés előkészítése. A város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután fénegykor ülést tart a városháza kistanácsstermében.

A debreceni légitörlekedés.

Ötmillió repülőállomást terveznek Debrecenbe.

Irtunk már arról, hogy az Aeroforgalmi Részvénytársaság, amely a légitörlekedést vezeti be Magyarországon, egyik nagy repülőállomásnak Debrecen szelente ki. Érintkezésbe lépett a város vezetőségével, hogy bocsásson rendelkezésre a repülőállomás céljának megfelelő területet.

A városi tanács dr. Magoss György tisztii főügyészt, dr. Vargha Elemér tb. főjegyző-tanácsnokot, dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnokot, Borsos József tb. főmérnököt és Kondor Kálmán főszámvevőt bizta meg, hogy tárgyaljanak az Aeroforgalmi emberével. Tegnap délelőtti meg is tartották a helyszíni szemlével egybekapcsolt tárgyalást. Az Aeroforgalmi részvénytársaságnak négy megbízottja vett részt, továbbá jelen volt a kereskedelmi miniszterium kiküldöttje, a légitörlekedési szakosztály vezetője. Az Aeroforgalmi az epreskerti területet szerette volna a repülőállomás céljára megkapni, a város azonban a köntösgáti területből a balmazújvárosi utbal oldalán levő részt ajánlotta fel. El is fogadják ezt a területet, előbb azonban vizteleníteni kell, hogy használható legyen.

Ötmillió korona befektetéssel tervezi a részvénytársaság a debreceni repülőállomás megépítését. Páris és London között már régebben közlekednek rendszeresen a repülőgépek. Óránkint fordulnak meg a 10—12 személy számára berendezett repülőgépek Páris és London között. Amerika és Európa között pedig tizenkét óra alatt teszik meg az utat. Debrecen és Budapest között is ilyen légitörlekedés lesz, amelyet posta- és személyszállításra terveznek.

A repülőállomás céljára átengedendő terület dolgában a legközelebbi városi közgyűlés fog határozni.

Gép és gyorsító kisasszonyt keresünk, németül is tudók előnyben. Hegedűs és Sándor rt. Piac-utca 34.

Baross-Szövetség Debrecenben.

Gyűlés a Bika szállóban.

A Baross-szövetség tegnap tartott végrehajtóbizottsági ülésén elhatározták, hogy a debreceni csoport alakuló gyűlését csütörtökön, Urnapjén, délután 4 órakor tartja meg a Bika szálloda kistermében. A szövetségnek a június 6-án, vasárnap tartandó propaganda nagygyűlésére is megtették az előkészületeket.

A nagygyűlésre Emich Gusztáv kereskedelmi miniszteren kívül a központi vezetőség tizenkéttagú küldöttség is meg fog jelenni. — Szombaton este érkezik Debrecenbe br. Hoyos Wencshelm Tibor, a Baross Szövetség elnöke, Rausch Aladár, Linger Károly, Martin Gyula, Szaksziéner Ödön csoport elnökök, Zsirardi Tibor, Mészner József, Barcen Gábor, Kossalka János, Mtteldorfer Ottó, Tauter Gábor és Szelnár Aladár választmányi tagok.

A nagygyűlés, amely iránt a keresztény iparosok és kereskedők körében órási érdeklődés mutatkozik, vasárnap délelőtti 11 órakor lesz az Aranybika kistermében.

A Debreceni Első Takarékpénztár beszámolója.

A Debreceni Első Takarékpénztár 74-ik évi rendes közgyűlését június 12 én délután fél négy órakor tartja az intézet hivatalos helyiségében. Az 1919. évről kimutatott 700 759 K. 28 fillér tiszta nyereség elosztására nézve az igazgatóságnak az a javaslata, hogy az alapszabályszerű levonások után fennmaradó nyereségből osztalékra 18 000 darab részvény után egyenként 25 K., vagyis 450 000 K., rendkívüli tartalékra 50 000 K., nyugdíj-alapra 50 000 K. és jótékonycásra 20 000 K. adassék; a megmaradó 51 104 K. 35 fillér pedig vitessék át az 1920-iki év eredmény számlájára javára.

A takarékpénztárnak a forradalom és megszállás alatti közvetlen kára — a felszámolásban beállított károsodásoktól eltekintve — mindössze 3500 K. 68 fillér volt, mely károk a mérlegben elszámolást nyertek. Az intézet betét állománya újabb jelentékeny emelkedést ért el s az állomány az 1919. december 31-én 40 292 577 K. 10 fillért tett ki. Ennek az emelkedésnek a takarékpénztárral szemben évtizedek óta megnyitva-nult általános bizalom kivül az a méltányos eljárás az alapja, melylyel az intézet a betétesek igényeit minden viszonyok között kielégíteni sietett. Az értékpapírok állománya 20 948 677 K., melyben a hadikölcsön-ötvények a nevérik 50 százalékaival vannak felvéve. A takarékpénztár alaptőkéje 9 millió korona, tartalékjai pedig az idel dolátóval 4 152 293 K. 81 fillért tesznek ki.

Örvendetes tényként kell megállapítanunk a takarékpénztár igazgatóságának a közgyűlés elé terjesztendő javaslatát, mely a mai nehéz viszonyok dacára a részvényeseknek a tavalyiál 5 koronával magasabb, vagyis 25 K. osztalék kifizetését célozza.

Junius 1-től 6-ig Budapesti
Beketow cirkusz
 Debrecenben, S. échenyi-utca végén.
 Ma és naponta nagy előadás este 8 órakor!
 Csütörtökön 3-án és vasárnap 6-án két nagy előadás! Előadás kezdete 4 és 8 órakor.
 Jegyek előváltathatók Schwartz Dániel pipás üzletében, a városházával szemben.
 Vasárnap, június hó 6-án, 2 nagy bucsu előadás.

Élő állatoknak külföldre vagy megszállott területre történő kivitelének tilalma.

Aki hasított körmül vagy egyiptás élő állatot tilalom ellenére engedély nélkül külföldre vagy az országnak megszállott területére kivisz vagy kivinni törekszik, vagy a kivitt állatot bármely más módon megszegi vagy károsítja, vagy a tilalom szegésénél és kijátszásánál bármely módon közrejár, a Budapesti Közönségi f. évi május 30-iki számában közzétett 4160-1920. M. E. rend let értelmében kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással, valamint 20000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Egyebekben a hivatalozott rendelet intézkedik.

A kihágási eljárás Debrecen város területére a debreceni államrendőrség hatáskörébe tartozik.

Ezen rendelet kihirdetése napján lép életbe.

Debrecen, 1920. május 31.

Közélemezési ügyosztály
Zöld tb. tanácsnok.

A keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának politikai népgyűlései

Szerdán délután 6 órakor Iparos gyűlés az Ipartestület dísztermében. Beszédet mondanak: Koros Sándor, dr. Pröhle Vilmos és dr. Bernolák Nándor.

Csütörtök délután fél 4 órakor népgyűlés a kegyesrendi főgimnázium udvarán. Beszédet mondanak: Kresznerics Ferenc, dr. Bernolák Nándor és Csernus Mihály.

Csütörtök délután 5 órakor népgyűlés a Gyermekmenhely előtt (Vénkert végén). Beszédet mondanak: Székely Miklós ref. lelkész, dr. Tuschler Ignác és dr. Pröhle Vilmos képviselőjelölt.

Délután 6 órakor gyűlés a Homokkertben, az óvoda előtt. Beszédet mondanak: Kocsisovszky László, dr. Zalai János és dr. Bernolák Nándor képviselőjelölt.

Jóslat a jövő esztendőre.

Berlinben kis propaganda-füzettel jelent meg Thalía Helladus „Jóslat” tollából, melyet a *Matin* cikkírója a rosszul palástolt felháborodással ismert. Mint iródmű, ugymond, ostobaság az egész, de tekintve a németek „bárkatermészetét”, mint propagandaírást nagyon jellemző. Ime belőle egy kis ívelő.

„Az az év (1921) meghozza a második világháborút. Japán és China megtámadja Amerikát, melyet Anglia és Franciaország segít. Az angol hatalom tökéletesen megsemmisül, a gyarmatok felüzadásának következtében. Németország Olaszországgal és Svájcjal (másutt Oroszországot mondja szövetségese) tönkreteszti a Franciaországot. Először Lotharingia visszafoglalása. Németország elvesztett területeit visszakapja. Lengyelország megsemmisül.

Németország nem remélt nagyobb nagyszerű gyarmat-biro-

dalmat nyar Afrikában. Rettenetes forradalom Angliában, Itáliában, Franciaországban. Majd óriás üstökös jelenik meg az égen s földindulást zúdít Franciaországra, stb.”

Ujdonságok.

Haller István vallás és közoktatásügyi miniszter Debrecenben. Haller István vallás és közoktatásügyi miniszter ma, szerdán délután 3 órakor — több neves politikai kíséretében — kecskésztől utazik Debrecen városán. A Ker. nemz. Egyesülés Pártjának nagy választmánya felhasználja a rövid itt tartózkodási időt s a nagyevű pártvezért a vasúti állomásnál testilelileg üdvözl. Gyülekezés fél 3 órakor az állomás előtt.

Urnapi körmenet sorrendje a róm. kath. templomban. Reggel 8 órakor infúziós szent misé, mely után a körmenet megindul a Rékly-sátorhoz (Jósa Vince háza, Rékly-féle ház, Pénzügyigazgatóság és a Stieber-ház) a következő sorrendben: Elemi fiú és leány iskola, kegyesrendi főgimnázium és a Szeits növendékek 6-os sorokban. A helyőrség díszszázada és a zerekar következik. Eután mennek a Mária szobrot vivő leányok. Utánuk 8-as sorokban következnek: a nők, szent Ferenc III. rendjének, Rózsafüzér, Jézus szt. szíve társulat, Szociális misszió társulat, Leány-klub és Urnák Mária Kongregációjának tagjai. Majd az enekkar s a virágot hordó kis leányok. Papság. A Baldachin mögött négyes sorokban jobbról a helyőrség tisztjei, balról az egyháztanács, iskolaszék, a kath. Népszövetség s a férfiak csoportja következnek. A menet a díszszázad második csoportja zárja be. A menet visszaindul a templomba, ahol ünnepélyes „Te Deum” és szentbeszéd lesz.

A debreceni vendéglősök az ipartörvény ellen. A néboru éveit után Urnapján tartja Budapesti országos kongresszusát a magyar vendéglősök és kávéosk szövevénye. A kongresszus az ipartörvény revíziójával foglalkozik. A törvénytervezet a vendéglői és kávéosk ipart nem akarja a képviselt ipari szakmák közé számítani. Ez ellen a szövetség tiltakozik. A debreceni ipartársulat tegnapi ülésén elhatározta, hogy a kongresszusra Németi Aladar igazgató, Szathmáry Zoltán titkárt és Gyarmati István szóadóst küldi ki, hogy az ipartörvény sérelmes részét ellen kiévezéretre juttassák a debreceni ipartársulat fellegását.

A keresztény fatermelő szövetségi határozatolytan június 6-ig meghosszabbított. Egy részvény ára 100 korona és 10 korona befizetési díj. Jegyezni lehet naponta Szeits József titkárnál, Bika szaloda II. em. 253. d. e. 9-12, d. u. 3-7-ig. Védtek is jegyezhetnek.

Ügyvédi kamarai választások. Tegnap volt a kamarai közgyűlése, melyen az új tisztikart választották volna meg. A szavazás eredménytelen maradt, mert a tagok felénél többnek kellett volna szavaznia, 207-nek, de csak 206 lapot adtak. Mégis elégtel volt ez a régi tisztikarnak s választmánynak ellen-

Körössy Kálmán elnökkel, mert a szavazatok túlnyomó része rájuk esett, bizonyosságot annak, hogy az ügyvédi kar osztatlan bizalmát bírják. Az új választást nemsokára kilírják.

Oláh Dániel Debrecenben lesz ma. Oláh Dániel munkügyi miniszter szerdán reggel a Nyíregyházi vonattal Debrecenbe érkezik és érintkezést fog keresni az itteni munkássággal.

Pálóczi Horváth Barnabás arcképfestészeti műtermét és iskoláját Nagyerdő, 8. számú villába helyezte át. Tanítványokat és rendeléseket elfogad. Beiratások jun. 1-től megkezdődnek. Tandíj mérsékelt.

A debreceni keresztény biztosító rt. igazgatósága felhívja azon t. részvényeseit, kik a jegyzett részvényeik névértékének legalább 50 százaléka még nem fizették meg, hogy az 50 százaléki hiányzó összegeket a f. év május 16-án tartott közgyűlésen hozott határozat alapján f. évi július 5-ig pénztárunknál (Verbóczy 2.) befizetni sziveskedjenek.

Felülfizetések. A m. kir. szombathelyi hadosztály parancsnokság közszóval nyugtázza a hadosztály egyesített zenekarának f. é. május hó 29-én megtartott jótékony célú symphonikus hangversenyére történt alábbi felülfizetéseket: N. N. 250, Szent-Királyi Tivadar 200, N. N. 50, Szartori Albert 40, N. N. 30, Kulcsár Imréné 30, K. J. 20, N. N. 20, N. N. 10, Winkler Jure 5, Szalánczy József 5 korona. Összesen 660 korona.

A hadsereg a kaszálásnál kiegészíti a gazdákat. A munkakerülő és még mi dig nagyon szaporítja a gazdák gondját. A kormány az az értesítése van, hogy sok helyütt kevés a munkaerő a kaszálásra. Ezért úgy határozott, hogy mindenütt, ahol nagy hiány mutatkozik földműves munkásokban, az katonákkal pótolassék. E tekintetben a honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint mindenki, aki kaszálásra bizonyos számú katonát alkalmazni kíván, legközelebbi katonai parancsnoksághoz fordulhat a kérelmével, ahol a vonatkozó szerződés is megkötendő. A kaszálási terület tulajdonosa a katonai parancsnokkal egyetértőleg meggyezik abban a számmennyiségben, amelyet munkadíj címén az illető katonai alakulat részére ki kell szolgálni. Aki semmiképpen sem bírja a szénáját kaszálni és berbe akarja adni az egész területet, annak az odatarozó hadosztály hadbiztonsághoz kell fordulnia.

Aki lopott bélyeget vásárolt. A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta Somogyi János debreceni szoba-estő bűnügyét. Somogyi ugyanis a telen egy oláh katonától bélyegeket vásárolt. Az oláh a bélyegeket Szelenyi Árpád gyógyszerész lakásából lopta. Mikor Somogyi értesíteni akarta a bélyegeket, elfoglalt. A törvényszék a vadludtati orgazdaság miatt 8 havi fogságra ítélte.

Ünnepi nagy táncestély lesz 3-án, csütörtökön, a Royalban, 8 órai kezdettel. Belépő díj a v. gami adóval 6 K.

A hentes és mészáros urak sziveskedjenek f. hó 3-án, csütörtökön d. e. fél 9 órakor a közv. gónidon tartandó gyűlésre pontosan és teljes számban megjelenni. Igazgatóság.

Megnyit! Az új nyakkendő javító műhely, ahol a legrosszabb nyak endőt is uja alakítják, június aron Péterné u. 53.

CÉRNA és selyem kesztyűk, friss gummi áru, vizelet tartó, sérvkötő, haskötő, gummi harisnya, egyentartó, műtárgy, műke kapható — Vitar usnál. Piac-utca 16.

Meghívó. Szepes Ferenc tánc-tanító ez uton hívja meg tanítványait e hó 3-án tartandó tánc-estélyére, melyen Rácz Laci és zenekara játszik.

A nagyerdei játéktanfolyam július 2-án kezdődik. Növendékek felvétele korlátolt számban június hó 15-ig. Kólos Lajos, d. u. 3-6-ig, Rákóczi u. 23.

Színház.

Heti műsor:
Vig-színház.

Szerda, Mágna Miska, operett.
Csütörtök délután, Igmándi kis pap, este, színész iskola vizsga előadása: I. Operett részletek II. Dolovai nábob leánya.
Péntek, Csárdáskirálynő, operett.
Szombat, Szerelmek vására, amerikai tört.
Vasárnap délután, Pillangó főhadnagy, este, Cifra nyomorúság, vig.

A Vig-színházban ma Mágna Miska operett kerül színre. A címszerepet Kormos Ferenc fogja játszani.

Urnapi előadások. Holnap, Urnapján délután 5 órakor, mérsékelt helyárrakkal az Igmándi kis-pap, népszimű, este a Színésziskola operett és drámai tanzáknak vizsgaelőadása. Színre kerül a Kis gróf és a Három a kis lány operettek részletei és a Dolovai nábob leánya szimű.

Cukorborsó
hüvelyes naponta d. e. 7-12 óráig és d. u. 3-6 óráig nagyobb mennyiségben is kapható kilogrammonként 7 K-ért
a MACSI URADALOM
Hatvan-utca 1 sz. alatti zódség üzletében és a Főlegyházi János Piac-utca 65. szám alatti fűszer és csemege kereskedésében

TABARIN cipőkrém,
LILIAM fehér cipőtisztító a legkiválóbb!
Gyártja: Tabarin vegyszertől különlegesek gyára, Budapest, VII. Wesseleny-utca 71. szám. Kapható mindenütt!

Értékesítés! Tisztelettel értesítjük a tisztelt vevőinket, hogy a mai naptól a **sortés belsejének elárúsítását** ugymint fűző, máj stb. a Degenfeld-oo téri vassátorból a **Simonffy utcai vas-sátorba** a 19. számú sátorba helyeztük át.
Teljes bizalommal
MÁRTONFFY és TÖKÉS.

Nagyerdei vizgyógyintézet, kád- és gőzfürdő
ALLANDÓAN NYITVA
És pedig:
I. Vizgyógyintézet:
mely leguabban gyógyszappal is rendelkezik, férfiak részére reggel fél 7 óráig 10 óráig, délután fél 3 óráig 7 óráig. Nők részére délután 10 óráig 1 óráig és délután fél 3-tól fél 5-ig.
II. A gőzfürdőt használhatják:
Érfiak: vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton. Nők: hétfőn, szerdán és pénteken egész napon át. A gőzfürdő árai: délelőtt 12 kor., délután (friss víz töltéssel) 10 korona.
III. A kádfürdőt úgy férfiak mint nők egész nap használhatják.
A fürdőtelep minden kádfürdői csemege-reklámok elhelyezteték.

A debreceni kir. ügyészségtől.

1920. El. 6 C-2.

Pályázat.

A felügyeletem alatti debreceni kir. törvényszéki fogháznál lemondás folytán megüresedett fogházorvosi állásra pályázatot hirdetek, mely állás évi 2400 korona tiszteletdíjjal van egybekötve.

Ezen állás elnyerése iránti kérvények folyó évi június hó 15 napjáig nyújtandók be a debreceni kir. ügyészségnél.

Debrecen, 1920. május 26.

Dr. GERGICS s. k. kir. főügyész-h.

Fehérneműek... Frank Edénél... megválasztás mellett.

Értesítés.

Helybeli fiók felvételi üzletünk Batthyány-utca 13. szám alatt rövid időn belül szállításra ismét elvállal: fehérneműk, gallér és kszelők tisztítását valamint vegytisztítást és ruhafestést.

Elsőrendű munka garantálva!

Kristály Részvénytársaság

vegytisztító ruhafestő és gőzmosógóra MISKOLCZ. 00

Természetes kárpáti málnaszörp

nagyban és kicsinyben Kontsek Géznál, Kossuth-utca.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Levelezés

Pusztai asszony jeligére levél van a kiadóban. 10

Házasság... céljából megismerkednék fiatal jobb iparossal, kinek egy gyermek nem akadály. Jelíge levél, Komoly szándék. Kiadóhivatáshoz. 34

Ajánlat.

Csöplést... vállalkozó nyolcas magánjáró gépemre, Kiss Erzsébet-ut 604

Már nem... Péterfia 53, hanem Rákóczi-utca 23 alakított új* rossz nyakkendőit.

Csoda szép... tavaszi salátá és ruóknak való olcsón kapható, Tócsákert István-ut 13. 613

Házvezetőnek... menne 34 éves úri asszony elsőrendű gyakorlattal falura, pusztára. Cim a kiadóhivatáshoz. 603

Egy... jobb nő gyermek mellé menne, nemetül beszél Telki-utca 7., Fábry Jánosné. 607

Megjött... a valódi Schützer borotváló szappan, a legjutányosabban kapható Feuer Dánielnél Csapó-utca 26. 16

Cukorborsó... hüvelyben 1 klg. 6 kor. reggeli órákban kapható szerdán és szombaton Méness-tér 13. 24

Akác tűzifa... vágva és hasábolan kapható Schwarc Bernat tűzifa telepén, Újvárosi-ut 5. 25

Vizsgaruhák... trikók és mindenféle gyermek ruházati cikkek kaphatók. 27

Társulnék... 10,000-100,000 koronával biztos üzlethez, vállalat-hoz vagy alkalmi vételhez. Megkereséseket, Mernők* jelíge alatt a kiadóba kérek. 28

Női haj... hulladékok veszek, hajmunkát olcsón elvállalok. Nőhodrász terem, Hatvan-utca 16. 606

Elosorélném... forgalmas helyen lévő üzletemet kissébbér, vagy átadnám. Cim a kiadóban. 403

Máthé János... szerelő mester vízvezeték fűrdőberendezés és csatornázási vállalata elfogad minden e szakmába vágó újjászajítási munkát. Fűrdőberendezés raktáron. Darabos-u. 54. 92

Poloska írtást... vállal az államvasuti létegrítő Nánássy István, Debrecen Kossuth-u. 24. 9988

Jó... családbell, háztartási dolgokban járatos leány keresztyén úri családnál azonnal alkalmazást talál. Értekezhetni d. u. 4-7-ig Egyház-tér 9. szám a. 8

Női... és leány kalapot alakítok díszíték Jókai-utca 22. 562

Kereslet.

Aranyat-ozütöt... briliánsai, zalogcédlőket vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Ölmet... keresünk megvételre. Cim a kiadóba. *

Óska... fedélcserépet veszek. Cim a kiadóhivatáshoz. *

Zongorát... pianinét, cimbatmot és mindenféle hangszereket veszek magas áron. Schmidt zongora raktár. 3

Dohánytörszűrés... kerestek jó megjelenésű és perlekt írni és számolni tudó kiszolgáló kisasszony ki e szakmában jártas előnyben részesül. Jelentkezés egész nap Csapó-utca 16. 611

Egy... négy polgárt és kereskedelmi végzetű leány irodai vagy ches nasontó alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 568

Egy... szobás lakásom elcséreltem. Fekete szövet, 3 és fél méter, olcsón eladó. Egy kerékpár eladó Csapó-utca 82., szobabizlet 10

Koosis... ügyes, megbízható felvételi. Blum, Hatvan. 601

Veszek... fehérneműket, menyasszonyi kelengyét, garnitúrákat magas ár mellett. Kaiser, Piac 7. 478

Szeptatós... dada kerestetik. Teleki-u. 74 szám. 562

Befőzni... való gyümölcsöket és befőttek üvegeket veszek. Bódogh cukrász Piac-utca Kistemplommal szemben. 594

Egy... ügyes leány vagy fia kintónak üzletre felvétetik. Cim a kiadóban. 579

Mindenes... bejárólány vagy asszony ezonnal felvétetik. Darabos-utca 26 sz. 571

Bejárónő... keresek fiatal házaspárhoz azonnali belépésre. Cim a kiadóban. 388

Jómunkás... kádár segédek állandó munkára felvétetnek. Báró Györfly hordógyárban. Nap-utca 4. 14

Műhelynek... raktárnak alkalmas vilgós pincés keresek azonnalra. Ajánlatok illó jutalom ellenében Kut-u. 38. szám alá kéretnek. 13

Fiatal... takarítónő reggeli takarításra felvétetik. Szi-Anna utca 27. 31

Régi... eredeti olaj festményeket veszek, Cim Royal szálló portás. 9

Koosisok... felvétetnek Áron Miksa bor, sör és szesz nagykereskedésben Kisheg-esi-ut 3. Jelentkezés ideje d. e. 8-12 közt. 29

Szegény... kishivatalnok család két hétre anyahelyettes keres, ki minden háziidőlet vegéz. Cim a kiadóba. 18

Egy... kifutó fiú felvétetik. Főlegvári János fűszerüzletben. 600

Osondörörmester... egy 2 személyes butorozott szobát keres. Cim a kiadóban. 602

Háztartásban... jártas nő alkalmazást kapnat. Libartort, Szegfű-utca 12. délutá. 30

Gyakorlott... kézimunkás szabósegéd felvétetik. Piskolty, Kossuth-utca 58. 35

Két... takarítónő és egy kifutó fiú felvétetik a gardasági rokkant iskolában. Kishegyesi-ut 40. 493.

Gyakorlott... je izlésű koszorukötő alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 33

Eladás.

Álló... íróasztal, írtékes hordó eladók. Cim a kiadóhivatáshoz. 60

Modern... hálószobák, plüschdivány garderozszebrény, szallentükör, olcsóbb festett butorok eladók. Jászai kútaly 41. 21

Eladó... 1 drb. sörtes 5 drb. 8 heca fiával, vagy a nádkál. Tócsákert, Acél 1. 6

Persaszőnyeg... 4 méter hosszú, 3 széles eladó. Cim a kiadóban. 7

Kátránypapír... 5 tekercs jó minőségű eladó. Bethlen-u. 35. 4

Ülő-fekvő... elegáns sportkocsi, alig használt, eladó. Darabos-utca 61. 605

Egy... ötétkék férfiföltény eladó. Csapókeri, Kínizsi-utca 32. 597

Kerékpár... és varrógép eladó. Rajó-utca 12. 22

Eladó... kis Singer varrógép, 3 mt. hosszú vendégülösz-tal 2 paddal, 7 mt. háromnegyed gummi fömlő, szivattyukut, Darabos 50. 11

Eladó... egy jókarban levő kótszárnyas külső és belső üzleti ajtó tokkal. Bőszőrményi-ut 7. 598

Eladók!... tisztí dalmányok, egy zöld zabony, egy brises nadrág és egy csikos fehér tenisz nadrág. Rákóczi-utca 48. 598

Eladó házak... Márton Kálmán-telep - Munkás-utca 32-36. Kossuth Lajos-utca 35. sz. házak. Értekezhetni Csapó-utca 23. 609

Eladó... bor és nagy mangorló. Oszkónai-utca 13. 612

Eladó... ors ígáskérek. Fazakas Mihály-utca 7. 608

Eladó... egy jó karban levő bicikli jó gumikkal. Ispotály-u. 7. sz. 610

Bor... saját termés, hordótelekben is eladó Geröby, Deák Feren-utca 13. 577

Egy... Singer varrógép eladó. Cim Sestakert, Komlósi-ut 25. 573

7/8bb... butor darab egyenként, vagy összesen eladó. Hüvelyes, 9. 32

Vilanymotor... ötödöröz, százhusz méter vörösréz szigetelt vezetékkel eladó. Akácfa három méteres számszárnak való 16 szál. Unió tatalap. Ispotálytelep 20

Eladó... 8 darab nagy hialit csirke, egy fiatal macska 5 kölyökkel és egy patkányfogó kutya. 17

A DEBRECZENI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR HETVENNEGYEDIK ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

1920. évi június hó 12-én, szombaton délután fél 4 órakor Debrecenben, az intézet hivatalos helyiségében tartja.

Tárgyak:

- 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1919. üzletéről. 2. A mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelem felosztása iránt. 3. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása tárgyában. Debrecen, 1920. május 28-án.

A Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatósága.

A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Felvezetés! Közgyűlésen csak személyesen megjelenő részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést megelőző év december 31-ik napjáig a részvénykönyvben nevére írt részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal Debrecen: pénztárunknál, vagy a Közgazdasági bank és váltóüzlet r.t.-nál, vagy Budapestben: a Pest-i Hazai Első Takarékpénztár egyesületnél letette.

Table with 3 columns: Vagyon, Mérleg 1919 december 31-én, Fehér. Rows include Készpénz, Ingatlan érték, Leszámlított váltók, Jelzálog kölcsönök, Értékpapírok, 31-ig járó kamatai, Polgárszámla adosok, Részvénytőke, Tartalékok, Alapítványok, Betétek, Kibocsátotti 4 1/2%-os zalogfelvételeink, Átruházott kölcsönök, Hitelezések, Ámeneti tételek, Tiszta nyereség.

Table with 3 columns: Kiadások, Eredmény az 1919-ik évről, Bevételek. Rows include Kamaterlek, Kezelési költségek, Adók és illetékek, Leírás, Nyereség, Nyereségáthozat, Kamat jövedelmek, jutalékok és díjak, Ingatlan jövedelem.

Debrecen, 1919. december 31.

Serly Gusztáv s. k., vezérigazgató. Kapros Sándor s. k., főkönyvelő.

IGAZGATÓSÁG: Szent-Királyi Tivadar s. k., Erdélyi Károly s. k., Kövy Lajos s. k., Szabó Lajos s. k., Kardos László s. k., Grünert Tivadar s. k., dr. Nagy Lajos s. k., Szabó Miklós s. k., Komlóssy Derszi s. k., Kernhoffler József s. k., Steinfeld István s. k.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG: Bárdos Géza s. k., Fleischmann Mór s. k., dr. Czeglédy Mihály s. k., Dulcz Antal s. k., Szabó Sándor s. k.